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battle for eight days, retreating as they fought, until all their weapons and arrows

were gone and half the men had been killed. In the course of the fighting they

managed to kill or wound over 10,000 of the enemy.
When they reached a point only 100 li or so from Juyan, the Xiongnu

cormered them in a nArrow valley and cut off their avenue of escape. LiLing’s

food supplies were exhausted and no rescue troops were in sight, while the
ttack and called on LiLing to surrender. “1 could never

enemy pressed their @
face the emperor and report such 2 disaster,” Li Ling told his men, and finally

surrendered tothe Xiongnu. Practically all his soldiers perished in the fight; only
some 400 managed to escape and straggle back to Han territory. The Shanyu
had already heard of the fame of L1 Ling’s family and observed his bravery in
battle, and as a result he gave him his own daughter as a wife and treated him
with honour. When the emperor received news of this, he executed LiLing’s
mother and his wife and children. From this time on the name of the Li family
was disgraced and all the retainers of the family in Longxi were ashamed to be
4

associated with it.)

The Grand Historian remarks: One of the old books says, “If he himself is
upright, those under him will act without being ordered to; if he himself is not
upright, they will not obey even when ordered.”5 It refers, no doubt, to men like

General Li.
I myself have scen General Li — a man 0 plain and unassuming that you
would take him for a peasant, and almost incapable of speaking a word. And

yet the day he died all the people of the empire, whether they had known him

or not, were moved to the profoundest grief, so deeply didmen trust his sincerity
of purpose. There is a proverb which says, “Though the peach tree does not
speak, the world wears a path beneath it.” Itisa small saying, but one which i

capable of conveying a great meaning.

*This last section in parentheses is most likel
differs from the account of Li Ling's life in Han shu 54 and deals with events that are 12!
than those described elsewhere in the Shi ji. It may be recalled that Sima Qian was cont

to castration for speaking out in defense of Li Ling tothe emperor when the news of Li Lings
surrender reached {he court, Sima QQian's own ac
found in his letter to Ren Shaoging. (ranslated in Ssu-md Ch'ien: Gran
PP 575—67.
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SHI JI 110: THE ACCOUNT OF
THE XIONGNU
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result he was for the first time ranked among the feudal lords of the Zhou
dynasty.)

Sixty-five years later (704 BC) the Mountain Barbarians crossed through
the state of Yan and attacked Qi. Duke Li of Qi fought with them in the suburbs
of his capital. Forty-four years later the Mountain Barbarians attacked Yan, but
Yan reported its distress to Duke Huan of Qi, who rode north and attacked the
barbarians, driving them off.

Some twenty years later the barbarians rode as far as the capital city of Luo
and attacked King Xiang of the Zhou; King Xiang fled to the city of Fan in
Zheng. Previously King Xiang had wanted to attack the state of Zheng and had
therefore married a daughter of the barbarians and made her his queen; then,
with the aid of the barbarian forces, he had made his attack on Zheng. Having
accomplished his purpose, however, he cast aside his barbarian queen, much to
her resentment. King Xiang’s stepmother, Queen Hui, had a son named Zidai
whom she wished to place on the throne, and therefore Queen Hui, her son, and
the barbarian queen agreed to cooperate with the barbarian attackers from within
the capital by opening the city to them. Thus the barbarians were able to enter,
defeat and drive out King Xiang, and set up Zidai as Son of Heaven in his place.
After this the barbarians occupied the area of Luhun, roaming as far east as
the state of Wey, ravaging and plundering the lands of central China with fearful

cruelty. The empire was deeply troubled, and therefore the poets in the Book of
Odes wrote:

We smote the barbarians of the north.
We struck the Xianyun

And drove them to the great plain.
We sent forth our chariots in majestic array
And walled the northern regions.3

After King Xiang had been driven from his throne and had lived abroad for
four years, he sent an envoy to the state of Jin to explain his plight. Duke Wen

of Jin, having just come to power, wanted to make a name for himself as dictator
and protector of the royal house, and therefore he raised an army and attacked

and drove out the barbarians, executing Zidai and restoring King Xiang to his
throne in Luo.

. )
‘ Slma Qian quotes from three different poems: “Bigong” of the “Temple Odes of Lu”,
and “Liuyue” and “Chuju” of the “Lesser Odes”.
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At this time Qin and Jin were the most powerful states in Ch.ina. Dult(e :Vt;r;
of Jin expelled the Di barbarians and drove them into the regnorl: wesn (;g e
i Luo rivers; there they were known as
Yellow River between the Yun and \ : ‘
Red Di and the White Di. Shortly afterwards, Duke Mu of Qin, hawnizbta;n[;d
the services of You Yu,' succeeded in getting the eight barbarian tribes of the
west to submit to his authority. ‘ .
Thus at this time there lived in the region west of Lf)ng the an;hu,::;
Hunrong, and the Diyuan tribes. North of Mts. Qi and Liang ﬁndf tjl.le \:,Zi i
itk | i i i, and Quyan tribes. North ot Jin
i rivers lived the Yiqu, Dali, Wuzhi, an . _
gorest Barbarians and the Loufan, while north of Yan lived the Eas.tcn;‘ Bar:irn
ians and Mountain Barbarians. All of them were scattere(.i about In t eln(;h -
little valleys, each with their own chieftains. From time to time they w;)u | ?
gatherings of a hundred or more men, but no one tribe was capable of unifying
the others under a single rule. o .
Some 100 years later Duke Dao of Jin sent Wei Jiang to make peafccja.wnt:
the barbarians, so that they came to pay their respects tof the.lcoufr;is cr:;.SCd
5 is, Vi Xiang of the Zhao family 0
hundred or so years after this, Viscount ! ofHimf :
M. Juzhu, defeated the barbarians, and annexed the region of D'an., br;ngl.r:lf :‘}:Z
state into contact with the Huhe tribes. Shortly afterward§ he.: ‘]Oln;h.\;;lo -
viscounts of the Hann and Wei families in wiping out then}: rgsl, fa:n ily,hdd
ividi i he three of them. Thus the Zhao
dividing up the state of Jin among t e e tamily held
i i he lands north of Mt. Juzhu, while the .
D PR i lands of the barbarians.
i i d Shang, bordering the lands
the provinces of Hexi (Ordos) an it i
i i 1 ild walls and fortifications to p
After this the Yiqu tribes began to bui ‘ : ; .
themselves, but the state of Qin gradually ate into thelr. territory and(,ju;lde::t(eu:)gf
Hui, finally seized twenty-five of their forts. King Hun also attacked the s
Wei, forcing it to cede to him the provinces of Hexi and Sha.ng. o
‘During the reign of King Zhao of Qin the ruler of the Yiqu bar a‘l:')l "
¢ w
illicit relations with King Zhao’s mother, the Quc.:en Dowager Xua(rj\,h. :,n by
he had two sons. Later the queen dowager deceived and murde.re 1t -
Palace of Sweet Springs and eventually raised an army and sent it to atta

i the
4You Yu’s ancestors came from the state of Jin; he h{msellf had b:a;?mbcl)(r)n[ ;:]::ugn -
barbarians but could speak the language of Jin. The barbarian King sen AR
Duke Mu of Qin, who questioned him closely on the customs, lands, and mili ar?' e and
. be barians 6uke Mu later succeeded in arousing enmity betweer.l the barbana{u it
[Yhe E;T a:\I:d tﬁe atter finally fled to Qin and became the duke’s adviser on barbaria
Tt(:: fu:]l;r account is found in Shi ji 5, “The Basic Annals of Qin”, in vol. 1.

Xiongnu 133

ravage the lands of the Yiqu. Thus Qin came into possession of Longxi, Beidi,

and Shang Provinces, where it built long walls to act as a defence against the
barbarians.

At the same time King Wuling of Zhao changed the customs of his people,
ordering them to adopt barbarian dress and to practise riding and shooting, and
then led them north in a successful attack on the Forest Barbarians and the
Loufan. He constructed a defensive wall stretching from Dai along the foot of

the Yin Mountains to Gaoque, establishing the three provinces of Yunzhong,
Yanmen, and Dai.

A little later a worthy general named Qin Kai appeared in the state of Yan.
He had earlier been sent as a hostage to the barbarians and had won their deepest
confidence; on returning to his state, he led an attack on the Eastern Barbarians,
defeating and driving them over 1,000 /i from the border of the state. (The Qin
Wuyang who took part with Jing Ke in the attempted assassination of the king
of Qin was this man’s grandson.) Yan also constructed a long wall from Zaoyang
to Xiangping and set up the provinces of Shanggu, Yuyang, Youbeiping, Liaoxi,
and Liaodong to guard against the attacks of the barbarians.’

By this time China, the land of caps and girdles, was divided among seven
states, three of which bordered the territory of the Xiongnu. Later, while the

Zhao general Li Mu was living, the Xiongnu did not dare to cross the border of
Zhao.,

Finally Qin overthrew the other six states, and the First Emperor of the Qin
dispatched Meng Tian to lead a force of 100,000 men north to attack the
barbarians. He seized control of all the lands south of the Yellow River and
established border defences along the river, constructing forty-four walled
district cities overlooking the river and manning them with convict labourers
transported to the border for garrison duty. He also built the Direct Road from

Jiuyuan to Yunyang. Thus he utilized the natural mountain barriers to establish
the border defences, scooping out the valleys and constructing ramparts and
building installations at other points where they were needed. The whole line
of defences stretched over 10,000 /i from Lintao to Liaodong and even extended
across the Yellow River and through Yangshan and Beijia.

5
From this it may be seen that the First Emperor of the Qin, in building the Great Wall,

did not have to begin from scratch, as is often implied, but simply repaired and linked up the
older walls of these northern states.
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At this time the Eastern Barbarians were very powerful and the Yuezhi were
likewise flourishing. The Shanyu or chieftain of the Xiongnu \fvas named
Touman. Touman, unable to hold out against the Qin forces, had withdrawn to
the far north, where he lived with his subjects for over ten years. After Meng
Tian died and the feudal lords revolted against the Qin, plunging China into a
period of strife and turmoil, the convicts which the Qin had.sent to the northern
border to garrison the area all returned to their homes. The Xiongnu, the pressure
against them relaxed, once again began to infiltrate south of the bend of the
Yellow River until they had established themselves along the old border of

China.

Touman’s oldest son, the heir apparent to his position, was named Maodun,
but the Shanyu also had a younger son by another consort whom he had taken
later and was very fond of. He decided that he wanted to get ride of Maodun
and set up his younger son as heir instead, and he therefore :sent Maodun as
hostage to the Yuezhi nation. Then, after Maodun had a.mved among tl?e
Yuezhi, Touman made a sudden attack on them. The Yuezhi were about to kill
Maodun in retaliation, but he managed to steal one of their best hprses and
escape, eventually making his way back home. His father, struck by his bravery,

put him in command of a force of 10,000 cavalry.

Maodun had some arrows made that whistled in flight and used them to
drill his troops in shooting from horseback. ““‘Shoot wherever you‘see my
he ordered, “and anyone who fails to shoot will be cut

whistling arrow strike!” .
1 y of his men

down!” Then he went out hunting for birds and animals, and if an
failed to shoot at what he himself had shot at, he cut them down on thc.*, spot.
After this, he shot a whistling arrow at one of his best horses. Some of his men
hung back and did not dare shoot at the horse, whereupon.Maodun.at Ol:lCC
executed them. A little later he took an arrow and shot at his favourlte wife.
Again some of his men shrank back in terror and failed to discharge l.helr arrowh's,
and again he executed them on the spot. Finally he went (?ut hunting with !S
men and shot a whistling arrow at one of his father’s fmc.st horse. All his
followers promptly discharged their arrows in the same direction, and Maodun
knew that at last they could be trusted. Accompanying his falher: the Shanyz
Touman, on a hunting expedition, he shot a whistling am?w a.t his father ar}'l‘e
every one of his followers aimed their arrows in the samfz direction and shot tnd
Shanyu dead. Then Maodun executed his stepmother, his younger b.rother,d asct
all the high officials of the nation who refused to take orders from him, an

himself up as the new Shanyu.
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At this time the Eastern Barbarians were very powerful and, hearing that
Maodun had killed his father and made himself leader, they sent an envoy to
ask if they could have Touman’s famous horse that could run 1,000 /i in one
day. Maodun consulted his ministers, but they all replied, “The thousand-/i horse
is one of the treasures of the Xiongnu people. You should not give it away!”

“When a neighbouring country asks for it, why should I begrudge them one
horse?” he said, and sent them the thousand-/i horse.

After a while the Eastern Barbarians, supposing that Maodun was afraid of
them, sent an envoy to ask for one of Maodun’s consorts. Again Maodun
questioned his ministers, and they replied in a rage, “The Eastern Barbarians
are unreasoning beasts to come and request one of the Shanyu’s consorts. We
beg to attack them!”

But Maodun replied, “If it is for a neighbouring country, why should 1
begrudge them one woman?” and he sent his favourite consort to the Eastern
Barbarians.

With this the ruler of the Eastern Barbarians grew more and more bold and
arrogant, invading the lands to the west. Between his territory and that of the
Xiongnu was an area of over 1,000 /i of uninhabited land; the two peoples made
their homes on either side of this wasteland.’ The ruler of the Eastern Barbarians
sentan envoy to Maodun saying, “The Xiongnu have no way of using this stretch
of wasteland which lies between my border and yours. I would like to take
possession of it!”

When Maodun consulted his ministers, some of them said, “Since the land
is of no use you might as well give it to him,” while others said, ““No, you must
not give it away!”

Maodun flew into a rage. “Land is the basis of the nation!” he said. “Why
should I give it away?” And he executed all the ministers who had advised him
to do so.

Then he mounted his horse and set off to attack the Eastern Barbarians,
circulating an order throughout his domain that anyone who was slow to follow
would be executed. The Eastern Barbarians had up until this time despised
Maodun and made no preparations for their defence; when Maodun and his
soldiers arrived, they inflicted a crushing defeat, kitling the ruler of the Eastern
Barbarians, taking prisoner his subjects, and seizing their domestic animals.
Then he returned and rode west, attacking and routing the Yuezhi, and annexed

6
The Gobi Desert.
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the 1ands of the ruler of Loufan and the ruler of Boyang soutl.l of the Yellow
River. Thus he recovered possession of all the lands which the er.l gene.ral Meng
Tian had taken away from the Xiongnu; the border between his territory and
that of the Han empire now followed the old line of defences sF)u.th qf the Yellow
River, and from there he marched into the Chaona and Fushi districts and then

invaded Yan and Dai. . .

At this time the Han forces were stalemated in battle with the armies of
Xiang Yu, and China was exhausted by warfare. Thus Maodun was able to
strengthen his position, massing a force of over 300,000 skilled crossbowmen.

Over 1,000 years had elapsed from the time of Churlwei, the. ancest(?r of
the Xiongnu, to that of Maodun, a vast period during which tht? tribes sipllt‘up
and scattered into various groups, sometimes expanding, sometlmfas dwindling
in size. Thus it is impossible to give any ordered account of tht? lineage of the
Xiongnu rulers. When Maodun came to power, however, the Xlongnu rf:;:hc:(:
their peak of strength and size, subjugating all of the other barbarian tribes o

onfront China as a rival nation. As a result of

turning south to ¢
the north and g lers and of the

this, it is possible to give an account here of the later Xiongnu ru
offices and titles of the nation.

Under the Shanyu are the Wise Kings of the Left and Right, the left an;i
right Luli kings, left and right generals, left and right comrr.landar;]ts,);c'eﬂ a:u
right household administrators, and left and right Gudu mar.qu1ses. T e. |0nlgl p
word for “wise” is “tugi”, so that the heir of the Shanyu ts custon?anl){ calle
the “Tugi King of the Left”. Among the other leade.rs, from the wise kings 02
down to the household administrators, the more important f)nes commarn
10,000 horsemen and the lesser ones several thousand, numbering IWCr‘lty—fOl:l,l'
leaders in all, though all are known by the title of “Te.n Thousand Horse'ment(;
The high ministerial offices are hereditary, being fll.l?d from. generauo:em
generation by the members of the Huyan and Lan farpllnes, and'm more ref -3
times by the Xubu family. These three families constitute the aristocracy 0 g
nation. The kings and other leaders of the leftlive in the ea§tem sector, }F; rflzfn :
from Shanggu east to the lands of the Huimo and Chaoxian peopleé. e ‘%0
and leaders of the right live in the west, the area from Shang Prgvmce w.es .
the territories of the Yuezhi and Qiang tribes. The Shanyu has his (':Olfrt mh‘Ch
region north of Dai and Yunzhong. Each group has its own area, wnhl]‘j vz[ ;nd

it moves about from place to place looking for water and pasture..The eGUdu
Right Wise Kings and Luli kings are the mqst powerful, ‘Whll; th;, i
marquises assist the Shanyu in the administration of the nation. bac
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twenty-four leaders in turn appoints his own “chiefs of a thousand”, “chiefs of
ahundred”, and “chiefs of ten”, as well as his subordinate kings, prime ministers,
chief commandants, household administrators,juqu7 officials, and so forth.

In the first month of the year the various leaders come together in a small
meeting at the Shanyu’s court to perform sacrifices, and in the fifth month a
great meeting is held at Longcheng at which sacrifices are conducted to the
Xiongnu ancestors, Heaven and Earth, and the gods and spirits. In the autumn,
when the horses are fat, another great meeting is held at the Dai Forest when a
reckoning is made of the nuraber of persons and animals.

According to Xiongnu law, anyone who in ordinary times draws his sword
a foot from the scabbard is condemned to death. Anyone convicted of theft has
his property confiscated. Minor offences are punished by flogging and major
ones by death. No one is kept in jail awaiting sentence longer than ten days, and
the number of imprisoned men for the whole nation does not exceed a handful.’

At dawn the Shanyu leaves his camp and makes obeisance to the sun as it
rises, and in the evening he makes a similar obeisance to the moon. In seating
arrangements the left side or the seat facing north is considered the place of
honour. The days wu and ji of the ten-day week are regarded as most auspicious.

In burials the Xiongnu use an inner and an outer coffin, with accessories of
gold, silver, clothing, and fur, but they do not construct grave mounds or plant
trees on the grave, nor do they use moumning garments. When a ruler dies, the
ministers and concubines who were favoured by him and who are obliged to
follow him in death often number in the hundreds or even thousands.

Whenever the Xiongnu begin some undertaking, they observe the stars and
the moon. They attack when the moon is full and withdraw their troops when it
wanes. After a battle those who have cut off the heads of the enemy or taken
prisoners are presented with a cup of wine and allowed to keep the spoils they
have captured. Any prisoners that are taken are made slaves. Therefore, when
they fight, each man strives for his own gain. They are very skilful at using decoy
troops to lure their opponents to destruction. When they catch sight of the
enemy, they swoop down like a flock of birds, eager for booty, but when they
find themselves hard pressed and beaten, they scatter and vanish like the mist.

7 . . . . - . -
Itis impossible to tell from the name alone what this title means. In later times, when
lhesexpcoplcs invaded and conguered northern China, Juqu became a Chinese surname.

~ SimaQian is inviting a comparison with the situation in China in his own day, when the
Jails were fuil to overflowing with men awaiting sentence.
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Anyone who succeeds in recovering the body of a comrade who has fallen in

battle receives all of the dead man’s property.

Shortly after the period described above, Maodun launched a series of
campaigns to the north, conquering the tribes of Hunyu, Qushe, Dingling,
Gekun, and Xinli. Thus the nobles and high ministers of the Xiongnu were all
won over by Maodun, considering him a truly worthy leader.

At this time Gaozu, the founder of the Han, had just succeeded in winning
control of the empire and had transferred Xin, the former king of Hann, to the
rulership of Dai, with his capital at Mayi. The Xiongnu surrounded Mayi and
attacked the city in great force, whereupon Hann Xin surrendered to them. With
Hann Xin on their side, they then proceeded to lead their troops south across
Mt. Juzhu and attack Taiyuan, marching as far as the city of Jinyang. Emperor
Gaozu led an army in person to attack them, but it was winter and he encountered
such cold and heavy snow that two or three out of every ten of his men lost their
fingers from frostbite. Maodun feigned a retreat to lure the Han soldiers on to
an attack. When they came after him in pursuit, he concealed all of his best
troops and left only his weakest and puniest men to be observed by the Han
scouts. With this the entire Han force, supplemented by 320,000 infantry, rushed
north to pursue him; Gaozu led the way, advancing as far as the city of
Pingcheng.

Before the infantry had had a chance {0 arrive, however, Maodun swooped
down with 400,000 of his best cavalry, surrounded Gaozu on White Peak, and

held him there for seven days. The Han forces within the encirclement had no
m their comrades outside, since the

way of receiving aid or provisions fro
sides, with white horses on the west

Xiongnu cavalry surrounded them on all
side, greenish horses on the east, black horses on the north, and red ones on the

south.”

Gaozu sent an envoy in secret to Maodun’s consort, presenting her with
generous gifts, whereupon she spoke to Maodun, saying, “Why should the rulers
of these two nations make such trouble for each other? Even if you gained
possession of the Han lands, you could never occupy them, and the ruler of the

Han may have his guardian deities as well as you. 1 beg you to consider the

matter well!”

These four colours are symbolic of the four directions in Chinese belicf and, if the

narrative is correct, in Xiongnu belief as well.
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. Maodun had previously arranged for the troops of Wang Huang and Zhao
Li, two of Hann Xin’s generals, to meet with him, but though the appointed time
hafd come, they failed to appear and he began to suspect that they were plotting
with the Han forces. He therefore decided to listen to his consort’s advice and
withdrew his forces from one corner of the encirclement. Gaozu ordered his
men to load their crossbows with arrows and hold them in read;ness pointed
toward the outside. These preparations completed, they marched straight out of
the encirclement and finally joined up with the rest of the army.

Maodun eventually withdrew his men and went away, and Gaozu likewise
retreated and abandoned the campaign, dispatching Liu Jing to conclude a peace

" treaty with the Xiongnu instead.

After this Hann Xin became a general for the Xiongnu, and Zhao Li and
Wa.ng Huang repeatedly violated the peace treaty by invading and plundering
Dfau a.md Yunzhong. Shortly afterwards, Chen Xi revolted and joined with Hann
Xin in a plot to attack Dai. Gaozu dispatched Fan Kuai to go and attack them;
he recovered possession of the provinces and districts of Dai, Yanmen an(;
Yunzhong, but did not venture beyond the frontier. ’

. At this time a number of Han generals had gone over to the side of the
Xl(?ngnu, and for this reason Maodun was constantly plundering the region of
Dai and cau.sing the Han great worry. Gaozu therefore dispatched Liu Jing to
present a princess of the imperial family to the Shanyu to be his consort. The
Han agreed to send a gift of specified quantities of silk floss and cloth grain
and other food stuffs each year, and the two nations were to live in pez;ce an(;
brotherhood. After this Maodun raided the frontier less often than before. Later
Lu Wan, the king of Yan, revolted and led his party of several thousand
followers across the border to surrender to the Xiongnu; they roamed back and
forth in the region from Shanggu to the east, causing considerable disturbance.

After Emperor Gaozu passed away, Emperor Hui and Empress Lii in turn
rul.ed the country. At this time the Han had just come to power and the Xiongnu
unlmerssed by its strength, were behaving with great arrogance. Maodun ever;
Sf?nt an insulting letter to Empress Lii. " She wanted to launch a campaign against
hl.m, but her generals reminded her that “even Emperor Gaozu, with all his
wisdom and bravery, encountered great difficulty at Pingcheng”, and she was

10
In his letter Maodun sugges at.si
_ suggested that. since both he and Empress Lii were old and 1
they might get together and console each other. ndionely.
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i i friendly relations with the drawing the bow are now united into one family and the entire region
finally persuaded to give up the idea and resume friendly Cowang the bow are
Xiongnu. '
When Emperor Wen came to the throne he renewed the peace treaty with
the Xiongnu. In the fifth month of the third year of his reign (177 BS);‘ho;vel;'er,
i i i ight invaded the region south of the Yellow : .
th'e ptond Wlse " (:fbthzal:ilag:sl(:?;:aZg PfOVi“gCC who had been appoint- enjoyed in former times, that the young may grow to manhood, the old
River, ;})llur;{denng the lg);;e :ri)ntiel' and murdering and carrying off a number live out their lives in security, and generation after generation enjoy
ed by the Han to guar ; ‘
of th); inhabitants. Emperor Wen ordered the chancellor Guan Ying to lea('l a peace and comfort.
force of 85,000 carriages and cavalry to Gaonu, where they attacked .the Wise
King of the Right. The latter fled beyond the frontier. The emperor 1n person . at
1ng } .t hich time the king of Jibei revolted. When the emperor letter. At the same time I beg to present one camel, two riding horses, |
o Taly:an’ a'twl he disbanded the army which Guan Ying had used in the and eight carriage horses. If the emperor does not wish the Xiongnu to
ko toht Ecz:)pl 'aans approach his frontier, then he should order the officials and people
rians. ‘ ‘ ‘
- (mft IT a'r i the Shanyu sent a letter to the Han court which read: along the border to withdraw a good distance back from the frontier.
The following year

When my envoy has arrived and delivered this, I trust that he will be
sent back to me. ‘

Thus 1 wish now to lay down my weapons, rest my soldiers, and
turn my horses to pasture; to forget the recent affair and restore our old
pact, that the peoples of the border may have peace such as they

However, I do not as yet know the intentions of the emperor.
Therefore I have dispatched my palace attendant Xihugian to bear this

The great Shanyu whom Heaven has set up respectfully inqui.res
of the emperor’s health. Formerly the emperor broached thej ques'tlon | | | | | |
liiance, and I was most happy to comply with the intentions ) The envoy bea.rmg the letter arrived in the region of Xinwang during t.he
ofa [eeace atigllse, in of the Han border officials, however, sixth month. When it was delivered to the emperor, he began deliberations with
cxpresseq in his leFter. Czrtiln\;se King of the Right, and as a result h his ministers as to whether it was better to attack or make peace. The high
e e o msunef :*e il Luhof Nanzhi, and others of his officials all stated, “Since the Shanyu has just conquered the Yuezhi and is riding
he heeded the CAO;:nS:l :kin O:i,y‘ permis;ion, engaged in a skirmish on a wave of victory, he cannot be attacked. Moreover, even if we were to seize
ge.n;rilsszg yozzii:ll; ;us vglolating the pact between the rulers of our the Xiongnu lands, they are all Fatnps BT astespos Bufoshabiris
r\:\l'to r:a;ons and ruptu;ing the bonds of brotherho.od .that J:oined us. The It would be far better (o make peace.”
emperor has twice sent letters complaining of this situation and | havet
in turn dispatched an envoy with my answer, but my envoy has no

&lo
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The emperor agreed with their opinion and in the sixth year of the former
part of his reign (174 BC) he sent an envoy to the Xiongnu with a letter which

been allowed to return, nor has any envoy come from thedHan. 1?5 a read as follows: I
i WO |
broken off peaceful relations and our o ‘
reS'u::l; th: ::SUEZ?CS are no longer bound in alliange. I The emperor respectfully inquires about the health of the great
neighbourin

Because of the violation of the pact committed by. the'pett);
officials, and the subsequent events, I have punished the Wlse King 0d
the Right by sending him west to search out the Yuezhi p'eol.)le z?n
attack them. Through the aid of Heaven, the excellenc;e of. h.|s fighting
men, and the strength of his horses, he has succeeded in wiping out tll:e
Yuezhi, slaughtering or forcing to submission every member of t“e
tribe. In addition he has conquered the Loulan, Wusun, and Hujie
tribes, as well as the twenty-six states nearby, so that all of therTl ha;e
become a part of the Xiongnu nation. All the people who live by

Shanyu. Your palace attendant Xihugian has brought us a letter which
states: “The Wise King of the Right, without asking my permission,
heeded the counsel of Houyi, Luhou, Nanzhi, and others of his gener-
als, violating the pact between the rulers of our two nations and
rupturing the bonds of brotherhood that joined us, and as a result the
Han has broken off peaceful relations with me, and our two neighbour-
ing countries are no longer bound in alliance. Because of the violation
of the pact committed by the petty officials, I have punished the Wise
King of the Right by sending him west to attack the Yuezhi. Having
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completed the conquest of the region, I wish to lay down my weapons;
rest my soldiers, and turn my horses to pasture; to forget the recen
affair and restore our old pact so that the peoples of the. border trlr]\;);
have peace, the young may grow to manhood, the olq live out :
lives in security, and generation after generation enjoy peace an
comfort.” N .

We heartily approve these words. This indeed is the way the sage

1qui ken.

rulers of antiquity would have spo ‘ .

The Han has made a pact of brotherhood with the Xl.ongr?u, anc;
for this reason we have sent generous gifts to you. Any v1ola}:10ns :)k
the pact or ruptures of the bonds of brotherhood have b.ecn the v;;) '
of the Xiongnu. However, as there has bﬁen an amnesty smc.e th; a tanr
of the Wise King of the Right occurred, ' you need not p.umsh 1]mu:§)
severely. If your intentions are really those expressefi in ymfr' el 3
and if you will make them clearly known to your various ‘OffICla S SO

i i ore
that they will henceforth act in good faith and commit no fmOur
violations of the pact, then we are prepared to honour the terms of y
letter. ‘

Your envoy tells us that you have led your troops in Rerson t(:

i i ea
attack the other barbarian nations and have won merit, sfuffermfrg(iwn
i i We therefore send you from o
hardship on the field of battle. . :
wardrobe an embroidered robe lined with patterned damask, aI: t::c
broidered and lined underrobe, and a brocaded coat, onetecailclc,a o

i ts; one gold-ornamente
comb; one sash with gold ornaments; e
i ; thi Ils of brocade; and forty rolls
belt; ten rolls of embroidery; thirty ro . ' :
of heavy red silk and light green silk, which shall be delivered to yo
by our palace counsellor Yi and master of guests Jian.

Shortly after this, Maodun died and his son Jizhu was set up w“:;,::::sn(l;
of Old Shanyu. When Jizhu became Shanyu, Emperor Wer;l sfenrtn a \[()an N
the imperial family to be his consort, dispatching a eunucY rodid ren e
Zhonghang Yue to accompany her as her tutor. Zhonghang Yue

. Emperor Wen"
”Il is not clear what amnesty this refers to. The Han shu A;nniall; ofears E:tween "
records a general amnesty in the seventh year (173 BC), but none for y

in the seventh
Xiongnu attack and the date of this letter. Perhaps the letter should be dated in

i verly phrased
year. The whole statement about the amnesty is of course no more than a cleverly p
assertion of the Han emperor’s sovereignty over the Xiongnu.
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undertake the mission, but the Han officials forced him to doso. “My going will
bring nothing but trouble to the Han!’

"he warned them.
After Zhonghang Yue reached his destination, he went over to the side of
the Shanyu, who treated him with the greatest favour.

The Xiongnu had always had a liking for Han silks and food stuffs, but
Zhonghang Yue told them, “All the multitudes of the Xiongnu nation would not

amount to one province in the Han empire. The strength of the Xiongnu lies in
the very fact that their food and clothi

will be tom to shreds and everyone
for the utility and excellence of felt
getany of the Han foodstuffs, throw

they are not as practical or as tasty as
He also taught the Shanyw’s aides how (o make an itemized accounting of

the number of persons and domestic animals in the country.

The Han letters addressed to

tablets one foot and one inch in |
inquires about the health of the g

will be able to see that silks are no match
or leather garments. Likewise, when you

them away so that the people can see that
milk and kumiss!”

the Shanyu were always written on wooden
ength and began, “The emperor respectfully
reat Shanyu of the Xiongnu. We send you the

, ever, instructed the Shanyu
ablet measuring one foot two inches, decorated

g seals, and worded
“The great Shanyu of the Xiongnu, bo

ordained by the sun and moon, respectfully inqui
emperor. We send you the following articles, et

When one of the Han envoys to the Xiol

with broad stamps and great fon
manner:

res about the health of the Han
c., etc.”

“Yes, they do,” admiitted the Han envoy.

“The Xiongnu make it clear that warfare is their business. And since the
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old and the weak are not capable of fighting, the best food and drink are n.atlilrally
allotted to the young men in the prime of life. So the young men are wnl‘lmg to
fight for the defence of the nation, and both fathers and sons arc.: able to llvigut
their lives in security. How can you say that the Xiongnu despise the aged?

“But among the Xiongnu,” the envoy continued, “fathers and sons sleeP
together in the same tent. And when a father di.es., the sons marry thefr
own stepmothers, and when brothers die, their remaining brother§ marry their
widows! These people know nothing of the elegance of hats and girdles, nor of
the rituals of the court!”

“According to Xiongnu custormn,” replied Zhonghang Yue, “Fhe .people ejat
the flesh of their domestic animals, drink their milk, and wear their hides, while
the animals graze from place to place, seaching for pasture a.nd .water. There-
fore, in wartime the men practise riding and shooting, while m.umes of peace
they enjoy themselves and have nothing to do. Thei.r laws are snmp.le .and easy
to carry out; the relation between ruler and subject is relaxed a.md intimate, :10
that the governing of the whole nation is no more corpphcated than t Z
governing of one person. The reason that sons marry their stepmothers ar;]
brothers marry their widowed sisters-in-law is simply that‘they hate to sc?e the
clan die out. Therefore, although the Xiongnu encounter times of turmoil, th:.‘
ruling families always manage to stand firm. In China, on the. other han’d, th.oug
a man would never dream of marrying his stepmother or his brother’s w1d9w,
yet the members of the same family drift so far apart that they end up murdering
each other! This is precisely why so many changes of dynasty have come about
in China! Moreover, among the Chinese, as etiquette and t.he sense of dgty
decay, enmity arises between the rulers and the ruled, while the excesfs;;/‘:’;
building of houses and dwellings exhausts the strer?gth and r.es’ourc.es o s
nation. Men try to get their food and clothing by farming z.1r1.d rglsmg silkworm
and to insure their safety by building walls and fomflcam.)n.s. Therefore,

although danger threatens, the Chinese people are given no training in aggrfss
sive warfare, while in times of stability they must still wear themselves out try";,%
to make a living. Pooh! You people in your mud huts — you talk too m:;s
Enough of this blubbering and mouthing! Just because you wear hats, what

that make you?”

After this, whenever the Han envoys would try to launch into any sermons
or orations, Zhonghang Yue would cut them off at once. “Not so much'talk fr(::;
the Han envoys! Just make sure that the silks and grainstuffs y?u bring t(; -
Xiongnu are of the right measure and quality, that’s all. What's the nee
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talking? If the goods you deliver are up to measure and of good quality, all right.
But if there is any deficiency or the quality is no good, then when the autumn
harvest comes we will take our horses and trample all over your crops!”

Day and night he instructed the Shanyu on how to manoeuver into a more
advantageous position.

In the fourteenth year of Emperor Wen’s reign (166 BC) the Shanyu led a
force of 140,000 horsemen through the Chaona and Xiao passes, killing Sun
Ang, the chief commandant of Beidi Province, and carrying off large numbers
of people and animals. Eventually he rode as far as Pengyang, sent a surprise
force to break into and burn the Huizhong Palace, and dispatched scouts as far
as the Palace of Sweet Springs in Yong.I2

Emperor Wen appointed the palace military commander Zhou She and the
chief of palace attendants Zhang Wu as generals and put them in command of
a force of 1,000 chariots and 100,000 horsemen to garrison the vicinity of
Chang’an and guard the capital from the barbarian invaders. He also appointed
Lu Qing, the marquis of Chang, as general of Shang Province; Wei Su, the
marquis of Ning, as general of Beidi; Zhou Zao, the marquis of Longlu, as
general of Longxi; Zhang Xiangru, the marquis of Dongyang, as general in
chief; and Dong Chi, the marquis of Cheng, as general of the vanguard, and sent
them with a large force of chariots and cavalry to attack the barbarians. The
Shanyu remained within the borders of the empire for a little over a month and
then withdrew. The Han forces pursued him beyond the frontier but returned
without having been able to kill any of the enemy.

The Xiongnu grew more arrogant day by day, crossing the border
every year. killing many of the inhabitants, and stealing their animals. Yunzhong
and Liaodong suffered most severely, while in Dai Province alone over
10,000 persons were killed. The Han court, greatly distressed, sent an envoy
with a letter to the Xiongnu, and the Shanyu in turn dispatched one of his

household administrators to apologize and request a renewal of the peace
alliance.

In the second year of the latter part of his reign (162 BC) Emperor Wen
sent an envoy to the Xiongnu with a letter that read:

The emperor respectfully inquires about the health of the great
Shanyu. Your envoys, the household administrator and Jjugqu Diao

-_

12
Bringing thern within sight of the capital.
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Qunan and the palace attendant Han Liao, have delivered to us two
horses, which we have respectfully accepted.

According to the decree of the former emperor, the land nonh. of
the Great Wall, where men wield the bow and arrow, was to receive
its commands from the Shanyu, while that within the wall, whose
inhabitants dwell in houses and wear hats and girdles, was to be ruled
by us; thus might the countless inhabitants of these lands gain their
food and clothing by agriculture, weaving, or hunting; father and son
live side by side; ruler and minister enjoy mutual security; a.nd a!l
forsake violence and rebellion. Now we have heard that certain evil
and deluded men, succumbing greedily to the lure of gain, have turned
their backs upon righteousness and violated the peace alliance, forget-
ting the fate of the countless inhabitants and disrupting the concord
which existed between the rulers of our two states.

This, however, is an affair of the past. In your letter, you say that
“since our two countries have been joined again in peace and the two
rulers are once more in concord,” you desire “to rest your soldiers a}nd
turn your horses to pasture, in order that generation after géne.ratu?n
may know prosperity and joy and we may make a new begmmng l~n
peace and harmony.” We heartily approve these words. The s.ag{a, it ~1s
said, renews himself daily, reforming and making a new beginning in
order that the old people may have rest and the young grow. to
manhood, that each may preserve his own life and fulfil the years Wh.lCh
Heaven has granted him. So long as we and the Shanyu join in walking
this road, following the will of Heaven and pitying the peop!e, bestow-
ing the blessing of peace on generation after generation w1thouf end,
then there will be no one in the whole world who will not benefit.

Our two great nations, the Han and the Xiongnu, stand side by
side. Since the Xiongnu dwell in the north, where the land is cold and
the killing frosts come early, we have decreed that our officials shall
send to the Shanyu each year a fixed quantity of millet, leaven, gold,
silk cloth, thread, floss, and other articles.

Now the world enjoys profound peace and the people are at rest.

Xiongnu

We have heard it said that Heaven shows no partiality in sheltering
mankind, and Earth no bias in bearing it up. Let us, then, with the
Shanyu, cast aside these trifling matters of the past and walk the great
road together, wiping out former evils and planning for the distant
future, in order that the peoples of our two states may be joined together
like the sons of a single family. Then, from the countless multitudes of
the people down to the very fish and turtles, the birds which fly above,
all creatures that walk or breathe or move, there will be none that fail
to find peace and profit and relief from peril.

To allow men to come and go without hindrance is the way of
Heaven. Let us both forget past affairs. We have pardoned those of our
subjects who fled to the Xiongnu or were taken prisoner. Let the
Shanyu likewise ask no further concerning Zhang Ni and the other
Xiongnu leaders who surrendered to us.

We have heard that the rulers of ancient times made their promises
clearly known and that, once they had given their consent, they did not
g0 back on their words. The Shanyu should consider this well, so that
all the world may enjoy profound peace. Once the peace alliance has
been concluded, the Han shall not be the first to violate it! Let the
Shanyu ponder these words!

When the Shanyu expressed his willingness to abide by the peace agree-

ment, Emperor Wen issued an edict to the imperial secretary which read:

The great Shanyu of the Xiongnu has sent us a letter signifying
that the peace alliance has been concluded. No action need be taken
concerning those who have fled from one state to the other, since they
are not sufficiently numerous to affect the population or size of our
territories. The Xiongnu shall not enter within our borders, nor shall
the Han forces venture beyond the frontier. Anyone who violates this
agreement shall be executed. It is to the advantage of both nations that
they should live in lasting friendship without further aggression. We
have given our consent to this alliance, and now we wish to publish it
abroad to the world so that all may clearly understand it.

Four years later the Old Shanyu Jizhu died and was succeeded by his son
Junchen. After Junchen assumed the title of Shanyu, Emperor Wen once more
enewed the former peace alliance. Zhonghang Yue continued to act as adviser

tot
worthy to disrupt the harmony that exists between brothers. he new Shanyu.

We and the Shanyu must be as parents to them. When we consnde'r Bast
affairs, we realize that it is only because of petty matters and trifling
reasons that the plans of our ministers have failed. No such matters are
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A little over a year after Junchen became Shanyu (158 BC)" the Xiongnu

again violated the peace alliance, invading Shang and Yunzhong provinces in
great numbers; 30,000 horsemen attacked each province, killing and carrying
off great numbers of the inhabitants before withdrawing. The emperor dis-
patched three generals with armies to garrison Beidi, the Juzhu Pass in Dai, and
the Flying Fox Pass in Zhao, at the same time ordering the other garrisons along
the border to guard their defences in order to hold off the barbarians. He also
stationed three armies in the vicinity of Chang’an at Xiliu, at Jimen north of the
Wei River, and at the Ba River, so as to be prepared for the barbarians in case
they entered that area. The Xiongnu cavalry poured through the Juzhu Pass in
Dai, and the signal fires along the border flashed the news of their invasion to
Chang’an and the Palace of Sweet Springs. After several months the Han troops
reached the border, but by that time the Xiongnu had already withdrawn far
beyond and the Han troops were recalled.

A year or so later Emperor Wen passed away and Emperor Jing came to
the throne. At this time Liu Sui, the king of Zhao, sent envoys in secret to
negotiate with the Xiongnu. When Wu, Chu, Zhao, and the other states revolted,
the Xiongnu planned to cooperate with Zhao and cross the border, but the Han
forces besieged and defeated the king of Zhao, and the Xiongnu called off their

plans for an invasion.

After this Emperor Jing once mo
Xiongnu, allowing them to buy goods in
sending them supplies and a princess of t
under the earlier agreements. Thus, throug
the Xiongnu from time to time made small plundering rai
they did not carry out any major invasion.

When the present emperor came to the thr
alliance and treated the Xiongnu with generosity, allowing them to trade in the
markets of the border stations and sending them lavish gifts. From the Shanyt
on down, all the Xiongnu grew friendly with the Han, coming and going along

the Great Wall.

The emperor then dispatched Nie Wengyi, a

carry contraband goods to the Xiongnu and begin t
Nie Wengyi deceived them by offering to hand over the city of Mayi to

re renewed the peace alliance with the
the markets along the Han border and
he imperial family, as had been done

hout Emperor Jing’s reign, although
ds across the border,

one he reaffirmed the peace

native of the city of Mayi, t0

rading with them. This done,
the

HFoIlowing the reading in Han shu 94A.
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x::guj mtznding by this ruse to lure him into the area. The Shanyu trusted Nj
yi and, greedy for the wealth of Mayi i 0
y1, set out with a force of 100
:::;/al:.y an: ;rossed the border at the barrier of Wuzhou. The Han in’(:(lzo
antime had concealed 300,000 troops i icini ‘ ;
I ps in the vicinity of Mayi, head
generals under the imperial secreta e eader o oo
ls ry Han Anguo, who was the leader of
exm;:lonaw forces, ready to spring on the Shanyu when he arrived o e
e h: l.)S'hanyu crossed the Han border but was still some 100 /i from Mayi
egan to notice that, although the fields w i
! : , ere full of animal
" : . s, there wa
wc; rla:ismgle ;?erson in sight. Growing suspicious, he attacked one of the beacorsl
v bn%hstznons. A defence official of Yanmen who had been patrolling th
ut had caught sight of the barbarian inv .
. \ aders had at this ti
. ! s time taken ref
:; hee; v:';m;r}]lg station, for he knew of the plan of the Han forces to ambush th:rie
¢ shanyu attacked and captured the warning stati ‘
af arning station, he was abo
put the defence official to death wh i -
lithed en the latter informed hi
P c im of the Han t
ar|ldmg inthe valley. “I suspected as much!” exclaimed the Shanyu in great arl(;:rrr)ls
o t[));:);eeged to lead his forces back to the border. After they had safely crossed’
er he remarked. “Heaven was on my side when I captured this defence

official. In effect Heaven
ici sent you to w " ¢
official the title of “Heavenly K);ng” e and he awarded the defence

laun;‘::i ;Ia::efi(:rc:;s hid agreeq to wait until the Shanyu had entered Mayi before
ooy ~l(ac but, sm.ce he never proceeded that far, they had no
ey al‘l e..l\;leanwhlle another Han general, Wang Hui, had been
i heasr;;ect::; tf(;]rce from Dai and attack the Xiongnu baggage train,
¥ el e 7 dt.de Shanyu had retreated and that his forces were
i A » he did not dare Fo make an attack. When it was all over

s condemned Wang Hui to execution on the grounds that, though

he was [he on
a € Wh g
(8] lla(l €n llleeled the entire plOt, hC llad 'alled to adVa"Ce

X atgitl::i::slz)ghrz Xlgnfgnu broke off friendly relations with the Han and began
gty fer .e ences whf:rever they happened to be. Time and again
I ron.tler and carried out innumerable plundering raids. At the

ey continued to be as greedy as ever, delighting in the border

markets and i
them to trad l?nglng for Han goods, and the Han for its part continued to allow
rade in the markets in order to sap their resources

Fi i i
govemﬁezfzr.s after the Mayi campaign, in the autumn (129 BC), the Han
P .1spatched four generals, each with a force of 10 000 c’avalr t
surprise attack on the barbarians at the border markets. General );Ve(i)
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Qing rode out of Shanggu as far as Longcheng, killing or captur.ing 700 of the
enemy. Gongsun He proceeded from Yunzhong, but took no captlv'es. Gongsun
Ao rode north from Dai Province, but was defeated by the barbarians and lost
over 7.000 of his men. Li Guang advanced from Yanmen, but was defeated anfj
captured, though he later managed to escape and rctgm to the Han. On.tt.lelr
return, Gongsun Ao and Li Guang were thrown into prison by the Han officials
but were allowed to purchase a pardon for their offences and were reduced to
the status of commoners. .

In the winter the Xiongnu several times crossed the border on plundering
expeditions, hitting hardest at Yuyang. The emperor dispatched General Har;
Anguo to garrison Yuyang and protect it from the barbanans. .In the autumn o
the following year 20,000 Xiongnu horsemen invaded the emptre, murd'ered the
governor of Liaoxi, and carried off over 2,000 prisoners. They also invaded
Yuyang, defeated the army of over 1,000 under the command of Fhe.govemor
of Yuyang, and surrounded Han Anguo’s camp. Han Anguo at this time had a
force of over 1,000 horsemen under his command, but before long even. theée
were on the point of being wiped out. Relief forces arrived from Yan just in

time, and the Xiongnu withdrew. The Xiongnu also invaded Yanmen and killed
or carried off over 1,000 persons.

The Han then dispatched General Wei Qing with a forge of 39,000 cavalrly(
to ride north from Yanmen, and Li Xi to ride out from Dai Province to attac
the barbarians. They succeeded in killing or capturing several thousand of the

enemy.

The following year Wei Qing again rode out of Yunzhong and procee.ded
west as far as Longxi, attacking the kings of the Loufan and Baiyang barbarians
south of the Yellow River, capturing or killing several thousanq of the ener;ly%
and seizing over 1,000,000 cattle and sheep. Thus the Han reg'amed c.o.ntr(? 0
the area south of the bend of the Yellow River and began to build fortifications
at Shuofang, repairing the old system of defences that had‘been set up by T\':;tnv%
Tian during the Qin dynasty and strengthening the frontlf.:r 'along the Y.e 0 :
River. The Han also abandoned claims to the district of Shibi z}nd the region 0
Zaoyang that had formed the extreme northern part .of the province of Stfua;:gi:
handing them over to the Xiongnu. This took place in the second year 0 the
yuanshuo (127 BC). | o

The following winter the Shanyu Junchen died and his younger broth&:ir, -
Luli King of the Left, Yizhixie, set himself up as Shanyu. He attacke ;an
defeated Junchen’s heir, Yudan, who fled and surrendered to the Han. The

Xiongnu

enfeoffed Yudan as marquis of Shean, but he died several months later.

The summer after Yizhixie became Shanyu the Xiongnu invaded the
province of Dai with 20,000 or 30,000 cavalry, murdering the governor, Gong
You, and carrying off over 1,000 persons. In the fall the Xiongnu struck again,
this time at Yanmen, killing or carrying off over 1,000 of the inhabitants. The
following year they once more invaded Dai, Dingxiang, and Shang Provinces
with 30,000 cavalry in each group, killing or carrying off several thousand
persons. The Wise King of the Right, angry that the Han had seized the territory
south of the Yellow River and built fortifications at Shuofang, several times
crossed the border on plundering raids; he even went so far as to invade the

region south of the river, ravaging Shuofang and killing or carrying off a large
number of the officials and inhabitants.

In the spring of the following year (124 BC) the Han made Wei Qing a
general in chief and sent him with an army of over 100,000 men and six generals
to proceed north from Shuofang and Gaoque and strike at the barbarians. The
Wise King of the Right, convinced that the Han forces could never penetrate far
enough north to reach him, had drunk himself into a stupor when the Han army,
marching 600 or 700 hundred /i beyond the border, appeared and surrounded
him in the night. The king, greatly alarmed, barely escaped with his life, and his
best horsemen managed to break away in small groups and follow after him; the
Han, however, succeeded in capturing 15,000 of his men and women, including
over ten petty kings.

In the autumn a Xiongnu force of 10,000 cavalry invaded Dai Province,
killed the chief commandant Zhu Ying, and carried off over 1,000 men.

In the spring of the following year (123 BC) the Han again dispaiched the
general in chief Wei Qing with six generals and a force of over 100,000 cavalry;
they rode several hundred /i north from Dingxiang and attacked the Xiongnu.
Al in all they succeeded in killing or capturing over 19,000 of the enemy, but
in the engagements the Han side lost two generals and over 3,000 cavalry. Of
the two generals one of them, Su Jian, the general of the right, managed to
escape, but the other, Zhao Xin, the marquis of Xi, who was acting as general

of the vanguard, surrendered to the Xiongnu when he saw that his men could
not win a victory.

Zhao Xin was originally a petty king of the Xiongnu who later went over
10 the side of the Han. The Han enfeoffed him as marquis of Xi and made him
general of the vanguard, sending him to accompany Su Jian, the general of the
right, on a different line of advance from that of the rest of the expedition. Zhao
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Xin and the forces under his command were alone, however', when t¥;y
encountered the Shanyu’s men, and as a result his troc?ps wer.e w1pe}cli out. . e;
Shanyu, having accepted Zhao Xin’s surrender, appointed hlm.to :‘ 'e ranain(;{
Zici king, gave him his own sister as a wife, and began to plot with blem agd "
the Han. Zhao Xin advised the Shanyu to withdraw farther nf)rth yon 1;
desert instead of manoeuvering near the Chinese border. In this way he wo;111
be able to lure the Han troops after him and, when they were thoroughly
exhausted, take advantage of their weakness to wipe them out. The Shanyu
llow this plan. .
agre(?I(‘ih:)f(f)(l)lowing ye[:\r 10,000 barbarian horsemen invaded Shanggu and killed
several hundred inhabitants. . e
In the spring of the next year (121 BC) the }.lan dlspatch.ed the gz;lera o
swift cavalry Huo Qubing to lead 10,000 cavalry out'of Longx.l. They T etm9re
than 1,000 /i beyond Mt. Yanzhi and attacked the ch.mgnu,. killing or c.a;.) untr;]i
over 18,000 of the enemy cavalry, defeating the )&utu king, and seizing
golden man which he used in worshipping Heaven. .
In the summer Huo Qubing, accompanied by Gongsun Ao, the Heqi

marquis, led a force of 20,000 or 30,000 cavalry some 2,000 Ii. out of Lf)ﬂgg;
and Beidi to attack the barbarians. They passed Juyan, attacked in the region

. . 4!
the Qilian Mountains, and captured or killed over 30,000 of the enemy, inclu

ing seventy or more petty kings and their subordinates. . . N :

Meanwhile the Xiongnu invaded Yanmen in Dai Province, kll‘lmgﬂ(l)e
carrying off several hundred persons. The Han dispatched Z.hfmga(i:ja:t,taCk
Bowang marquis, and General Li Guang to ride out of Youbeiping

i i ft surrounded Li
i i i f the Left. The Wise King of the Le
e e e came his 4,000 men, though he managed

ng Qian’s forces came to the
but the Han losses amounted

Guang’s army and came near to wiping out
{0 inflict extraordinary damage on the enemy. Zha
rescue justintime and Li Guang was able toescape, R
to several thousand men. When the armies returned to.the capital, . ong :
ezvous with Huo Qubing and wa

i ived late at a rend
was accused of having arriy e pedor® .

condemned to die along with Zhang Qian; both men purc

were reduced to the rank of commoners.

i i i in the
The Shanyu was angry at the Hunye and Xiutu kings who lived in

o been a
“Scholars have long speculated whether the “golden man mlght not r::‘clfwi[h -
Buddhist image. If so, this passage would mark the earliest record of Chinese con

Buddhist religion.
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western part of his domain because they had allowed the Han to capture or kill
20,000 or 30,000 of their men; in the autumn he sent them a summons, intending
to execute them. The Hunye and Xiutu kings, terrified, sent word to the Han
that they were willing to surrender. The Han dispatched Huo Qubing to go and
meet them, but on the way the Hunye king murdered the Xiutu king and
combined the latter’s forces with his own. When he surrendered to the Han, he
had a force of over 40,000 men, though it was commonly referred to as a force
of 100,000. Having gained the allegiance of the Hunye king, the Han found itseff
far less troubled by barbarian invasions in the regions of Longxi, Beidi, and
Hexi. It therefore moved a number of poor people from east of the Pass to the
region south of the bend of the Yellow River known as New Qin, which had
been seized from the Xiongnu, in order to populate the area, and reduced the
number of garrison troops along the border west of Beidi to half.

The following year (120 BC) the Xiongnu invaded Youbeiping and
Dingxiang with a force of 20,000 or 30,000 cavalry in each region, killing or
carrying off over 1,000 persons before withdrawing.

In the spring of the following year (119 BC) the Han strategists plotted
together, saying, “Zhao Xin, the marquis of Xi, who is acting as adviser to the
Shanyu, is convinced that, since the Xiongnu are living north of the desert, the
Han forces can never reach them.” They agreed therefore to fatten the horses
on grain and send out a force of 100,000 cavalry, along with 140,000 horses to
carry baggage and other equipment (this in addition to the horses previded for
transporting provisions). They ordered the force to split up into two groups
commanded by the general in chief Wei Qing and the general of swift cavalry
Huo Qubing. The former was to ride out of Dingxiang and the latter out of Dai;
it was agreed that the entire force would cross the desert and attack the Xiongnu.

When the Shanyu received word of the approach of these armies, he ordered
his baggage trains to withdraw to a distance and, with his finest soldiers, waited
on the northern edge of the desert, where he closed in battle with the army of
Wei Qing. The battle continued throughout the day and, as evening fell, a strong
wind arose. With this the Han forces swooped out to the left and right and
surrounded the Shanyu. The Shanyu, perceiving that he was no match for the
Han forces, abandoned his army and, accompanied by only a few hundred of
his finest horsemen, broke through the Han encirclement and fled to the
northwest. The Han forces set out after him in the night and, though they did
Not succeed in capturing him, cut down or seized 19,000 of the enemy on the
Way. They proceeded north as far as Zhao Xin’s fort at Mt. Tianyan before
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ing back. .
" ngter the Shanyu had fled, his soldiers, mingling with the Han forces 1r.1dthe
confusion, little by little made their way after him. It w.as therefore. a conmLerl-
able time before the Shanyu was able to reassemble hlS. army again. "ghel u ;
King of the Right, believing that the Shanyu had been killed 1T1 battle, dec a;e
himself the new Shanyu, but when the real Shanyu gat.hered his for?efs together
again the Luli king renounced the title and resumed his former position.

Huo Qubing had meanwhile advanced some 2,000 /i north from Dt- ;ng
closed in battle with the Xiongnu Wise King of thf: Leff. The Hal? forces l1 cll
or captured over 70,000 of the enemy and the Wise King anfl his ge:jlera Ssha
fled. Huo Qubing performed a Feng sacrifice at Mt. Langjuxu an' a Aftan
sacrifice at Mt. Guyan, gazing out across the sea of sand before retl.xmmi. er
this the Xiongnu withdrew far from the Chinese border, and their leaders no
longer established their courts south of the desert. -

In the territory beyond the Yellow River from Shuofang west to ngj: the
Han established irrigation works and set up garrison farms here an“t etr:;
sending 50,000 or 60,000 officials and soldiers to man them. Gra (;la ); o
farms ate up more and more territory until they bordered the lands o
Xiongnu to the north.

Ii the campaign just concluded, when the two Han generals adv.anl(?alclii?‘or:;
in great force and surrounded the Shanyu, the Han had sycceeded in rl 20300
capturing 80,000 or 90,000 of the enemy. At the's.ame time, howc:vgo,0 ho,rses
or 30,000 Han soldiers lost their lives in the expedition and over 100, >
were killed. Thus, although the Xiongnu had withdraw far to Fhe north to m; v
their wounds, the Han, being short of horses, was .unable to strike at tthhngar;
Following the advice of Zhao Xin, the Xiongnu dispatched an envoy to >
court to use soft words and request a peace alliance. When the empe.ro; re "
the proposal to his ministers for deliberation, some of thf:m spoke cllnfo:CV:mem
apeace pact, while others urged that the Han pursue the Xiongnu an: o
to submission. Ren Chang, the chief secretary to the chancellor, ann;)lu' -
opinion, “Since the Xiongnu have just recently been defeat.ed and t cue t[()) ]
broken, they should be treated as foreign vassals and required tg com
border in the spring and autumn to pay their respects to the Har'l. - A

The emperor accordingly sent Ren Chang to the Shfznyu with th1.s tc(:»;ﬂ;age
proposal. When the Shanyu heard Ren Chang’s §uggestxon, he. flew Em o
and detained him in his camp, refusing to send him back to China. (Ear inéd b
of the Xiongnu envoys had gone over to the side of the Han and rema
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China and the Shanyu therefore detained Ren Chang by way of retaljation.)

The Han then began to gather together a force of men and horses in
preparation for another campaign, but Just at that time the general of swift

cavalry Huo Qubing died and so for several years the Han made no further
attacks on the Xiongnu.

The Shanyu Yizhixie, after having ruled for thirteen years, died and was
succeeded by his son Wuwei. This occurred in the third year of the yuanding
era (114 BC). At the time that Wuwei became Shanyu, the Son of Heaven made
his first imperial tour of the various provinces, and after that the Han armies
were busy in the south putting down the rebellion in the two kingdoms of
Southern and Eastern Yue, so no attacks were made on the Xiongnu. The
Xiongnu for their part likewise made no raids across the border.

Three years after Wuwei became Shanyu the Han, having wiped out the
kingdom of Southern Yue, dispatched the former master of carriage Gongsun
He at the head of a force of 15,000 cavalry; they rode more thasi 2,000 /7 north
from Jiuyuan, advancing as far as Fujujing before turning back, but they did not
catch sight of a single Xiongnu. The Han also dispatched Zhao Ponu, the former
Congpiao marquis, with over 10,000 cavalry to ride out of Lingju; Zhao Ponu

proceeded several thousand /i, reaching the Xionghe River before turning back,
but he too failed to see a single Xiongnu.

At this time the emperor was making a tour of the border. When he reached
Shuofang, he held an inspection of 180,000 cavalry soldiers in order to make a
display of military might, at the same time dispatching a man named Guo Ji to
the Shanyu to make sure that the Xiongnu were fully informed of the event.

When Guo Ji reached the Xiongnu, the Xiongnu master of guests asked him
what his business was. Replying in very polite and humble terms, Guo Ji said,
“I would like to wait until I am granted an audience with the Shanyu before
stating my business.”

When he was shown before the Shanyu he said, “The head of the king of
Southern Yue hangs above the northern gate of the Han capital. Now, if you are
able, advance and engage the Han forces in battle! The Son of Heaven has led

his troops in person and is waiting on the border. But if you are not able, then
turn your face to the south and acknowledge yourself a subject of the Han! Why
this useless running away and hiding far off north of the desert in a cold and
bitter land where there is no water or pasture? It will get you nowhere!”

When he had finished speaking, the Shanyu, livid with rage, ordered the
Master of guests who had ushered him in to be cut down on the spot. He detained




gp 2.0

{

G

[n‘( YiweErd:

156 Han Dynasty Il
Guo Ji and would not let him return to China; later he moved him to the shore
of the Northern Sea (Lake Baikal). In the end, however, the Shanyu refused to
be provoked into invading the Han border but turned his horses to pasture, rested
his troops, and practised archery and hunting instead, sending envoys to the Han
from time to time to speak with soft words and honeyed phrases and request a
peace alliance.

The Han in turn sent Wang Wu and others as envoys to observe the
Xiongnu. According to Xiongnu law, unless an envoy from the Han surrendered
his credentials and allowed his face to be tattooed in black, he would not be
admitted to the Shanyu’s tent. Wang Wu had been born in the north and wa?s
familiar with the barbarian customs, and therefore he readily .gave up his
credentials, submitted to the tattooing, and was able to gain admittance to the
Shanyu’s tent. The Shanyu showed a great liking for hir.n and pretended tq agree
amiably with whatever he said, even with the suggestion that he ser?d his son,
the heir apparent to the position of Shanyu, as a hostage to Fhe Han in order to
secure a peace alliance. The Han then dispatched Yang Xin as envoy to the
Xiongnu.

At this time the Han forces in the east had conquered thft bérbarian states
of Huimo and Chaoxian and made provinces out of them, while in the west the
Han had created the province of Jiuguan in order to dri\{c a ‘wedge between the
Xiongnu and the Qiang barbarians and cut off communications bet.ween thefn.
It had also established relations with the Yuezhi people and Daxia (Bactria)
farther west and had sent an imperial princess to marry the ruler of the Wusun
people, all in an effort to create a split between the Xiongnu and the.s.tateséo
the west which had up to this time aided and supported them.. In add1t19n, the
Han continued to expand its agricultural lands in the north until the frontier h;d
been pushed out as far as Xuanlei. In spite of a.ll these moves., however, tiz
Xiongnu did not dare to voice any objections. This yea.r Zhao Xin, the marqu
of Xi, who had been acting as adviser to the Shanyu, died.

The Han administrators believed that the Xiongnu had already been s.ufﬁ-
ciently weakened and could now be made to acknowledge themselves subjects
of the Han and submit to Chinese rule, and therefore they had dispatched Yang
Xin as envoy to the Shanyu. But Yang Xin was by nature very outspoken and
unyielding and had never been high in the Han bureaucr.acy; the Shan):u show::e
no liking for him. When summoned for an interview in the Shanyu’s tent,.de
refused to surrender his credentials, and so the Shanyu had mats spread (.)utSl 5
his tent and received Yang Xin there. “If you wish to conclude a peace alliance,
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Yang Xin announced when he had been shown into the Sk
must send your heir to the Han court as a hostage!”
“That is not the way things were done under the old alliance!” the Shanyu
objected. “Under the old alliance the Han always sent us an imperi
as well as allotments of silks, foodstuffs, and other goods, in order to secure

peace, while we for our part refrained from making trouble on the border, Now

you want to go against the old ways and make me send my son as a hostage. 1
have no use for such proposals!”

anyu’s presence, “you

al princess,

[tis the way with the Xiongnu that, whenever an envoy from the Han comes
who is notahigh court official, if he is the scholarly Confucian type, they assume
that he has come to lecture them and they do all they can to squelch his rhetoric,
while if he is a young man, they assume he has come with assassination in mind
and concentrate on destroying his nerve. Eve
the Xiongnu, they send an envoy of their own to the Han in exchange. If the
Han detains the Xiongnu envoy, then the Xiongnu detain the Han envoy and
will not release him until they have received what they consider just treatment.

After Yang Xin returned from his mission to the Xiongnu, the Han dis-
patched Wang Wu again, and once more the Shanyu began to talk in a mild and
conciliatory way, hoping to be given a sizable grant of Han goods. As part of
the deception he told Wang Wu, “I would like to make a trip to the Han and visit
the Son of Heaven so that face to face we may swear a pact of brotherhood!”

When Wang Wu returned and reported on his mission, the Han built a
residence for the Shanyu in Chang’an. The Shanyu, however, sent word that
“unless some important member of the Han
cannot discuss the matter seriously.”

ry time a Han envoy arrives among

government is sent as envoy, |

Meanwhile the Xiongnu dispatched one of their important men as envoy to
the Han. When the man reached China, however, he fell ill and, although the
Han doctors gave him medicine and tried to cure him, he unfortunately died,
The Han then sent Lu Chongguo to act as envoy and to accompany the body of
the dead Xiongnu back to his country, spending several thousand gold pieces
on a lavish funeral for him. Lu Chongguo was given the seals of a 2,000 picul

official to wear at his belt and bore assurances to the Xiongnu that “this man is

an important official of the Han”. The Shanyu, however, was convinced that the

Han had murdered the Xiongnu envoy and therefore detained Ly Chongguo and
refused to let him return to China. By this time everyone on the Han side was
of the opinion that the Shanyu had only been deceiving Wang Wu with empty
talk and in fact had no intention of coming to China or sending his son as a
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hostage. After this the Xiongnu several times sent surprise parties of tr09ps to
raid the border, and the Han for its part conferred on Guo C}.lang the title of
“Barbarian Quelling General” and sent Zhao Ponu, the marq.uns of Zhl'loye, to
garrison the area from Shuofang to the east and defend it against the Xiongnu.

Lu Chongguo had been detained by the Xiongnu for three years wh.en the
Shanyu Wuwei died, having ruled for ten years. He was succeeded by his son,
Waushilu. Wushilu was still young and was therefore called the Boy Shanyu. The
change took place in the sixth year of the yuanfeng era (105 BC).

After this the Shanyu gradually moved farther to the northwest, so that tbe
soldiers of his left or eastern wing occupied the area north of Yunzhong, yvhlle
those of his right wing were in the area around Jiuquan and Dunhuang provinces.

When the Boy Shanyu came to power the Han dispatcheq two envoys, one
to the new Shanyu to convey condolences on the death of his .falh.er. a!Id the
other to convey condolences to the Wise King of the Right, hoping in th'ls way
to cause dissension between the two leaders. When the envoys entered Xiongnu
territory, however, the Xiongnu guides led them bothtothe .Shanyu. The Shanyu,
discovering what they were up to, was furious and detained them‘ both. The
Xiongnu had already detained over ten Han envoys in the past, while the Han
had likewise detained a proportionate number of Xiongnu envoys. This same
year the Han sent the Sutrishna General Li Guangli west tp altack. ].Dayugn
(Ferghana) and ordered the Yinyu General Gongsun Aoto ?unld a fortified city
called Shouxiangcheng, the “City for Receiving Surrender”.

In the winter the Xiongnu were afflicted by heavy snowfalls, and many of
their animals died of starvation and cold. The Shanyu, still a young boy, had a
great fondness for warfare and slaughter, and many of his subjects were restless
under his leadership. The Xiongnu chief commandant of the left wanted fo
assassinate the Shanyu and sent a messenger in secret to report to the. Han, “I
wish to assassinate the Shanyu and surrender to the Han, but the Han.ls too far
away. If the Han will send a party of troops to meet me, however, I will at once
carry out the plot.” )

ITylt was in fact because of this report that the Han had built the fortified City
for Receiving Surrender. But the Han still considered that the chief commandant
of the left was too far away to carry out his plot successfully. .

In the spring of the following year the Han sent Zhao Pom.J, the marqufls (:,i
Zhuoye to lead a force of over 20,000 cavalry some 2,000 i northwest Jr(;.i
Shuofang and make contact with the chief commandant of the left at Mt. ut hje
before returning. Zhao Ponu arrived at the point of rendezvous but, before

Xiongnu 159

chief commandant of the left could carry out the assassination, his plot was
discovered. The Shanyu had him executed and dispatched the forces from his
left wing to attack Zhao Ponu. Zhao Ponu had by this time begun to withdraw,
taking prisoners and killing several thousand Xiongnu soldiers on the way.
When he was still 400 /i from the City for Receiving Surrender, however, 80,000
Xiongnu cavalry swooped down and surrounded him. Zhao Ponu slipped out of
the encirclement during the night and went by himself to look for water, but was
captured alive by Xiongnu scouts. The main body of the Xiongnu then pressed
their attack on Zhao Ponu’s army. Guo Zong and Wei Wang, two of the high
officers in the Han army, plotted together, saying, “All of us, down to the
company commanders, are afraid that, having lost our commanding general, we
will be executed under military law. Therefore no one s anxious to return
home.” Eventually the whole army surrendered to the Xiongnu. The Boy Shanyu
was delighted with his catch and sent a raiding party to attack the City for

Receiving Surrender, but the city held fast. The party then plundered the border
area and withdrew.

The following year the Shanyu again set out to attack the City for Receiving
Surrender, this time in person, but before he reached his destination he fell ill
and died. He had been Shanyu only three years. Since his son was still very
small, the Xiongnu appointed his uncle Goulihu, the former Wise King of the
Right and younger brother of the Shanyu Wuwei, as the new Shanyu. This took
place in the third year of the era taichu (102 BC).

After Goulihu had become Shanyu the Han sent the superintendent of the
imperial household Xu Ziwei to ride out of the barrier at Wuyuan and range
through the area from several hundred to 1,000 /i or more north of the border,
building forts and watch stations as far as Mt. Luqu. The Han also dispatched
the scouting and attacking general Han Yue and the marquis of Changping, Wei
Kang, to garrison the region, at the same time sending the chief commandant of
strong crossbowmen Lu Bode to build fortifications along the swamp at Juyan.

In the autumn the Xiongnu invaded Dingxiang and Yunzhong in great
force, murdering or carrying off several thousand persons. They also defeated
several officials of the 2,000 picul rank before withdrawing, and destroyed the
forts and watch stations that Xu Ziwei had built as they went along. At the same
time the Wise King of the Right invaded Jiuquan and Zhangye provinces and
carried off several thousand persons. The Han general Ren Wen, however, came
to the rescue, attacking the Xiongnu and forcing them to give up all the spoils
and prisoners they had taken.
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This year the Sutrishna General Li Guangli defea.led the l.(ingdom of
Dayuan, cut off the head of its ruler, and returned. The Xiongnu tried to block
his return but could not reach him in time. In the winter they planned an attack
on the City for Receiving Surrender, but just at that time the Sﬁanyu died. Th.e
Shanyu Goulihu had ruled for only a year when he died. The Xiongnu set up his
younger brother, Judihou, the former chief commandant of the left, as Shanyu.

At this time the Han had just conquered the kingdom of Dayuan, and
its might filled the neighbouring states with terror. The ?mperor had.hopes. of
carrying out the final suppression of the Xiongnu and issued an edict which

read:

Emperor Gaozu has left us the task of avenging the difficult.ies
which he suffered at Pingcheng. Furthermore, during the reign
of Empress Lii the Shanyu sent to the court a most tre.:asonable
and insulting letter. In ancient times when Duke Xiang of Qi a.venged
an insult which one of his ancestors nine generations earlier had
suffered, Confucius praised his conduct in the Spring and Autumn

Annals.

0 15
This year was the fourth year of the era taichu (101 BC).

After Judihou became Shanyu he returned all of the Han envoy
u Chongguo and the others were able to come
uld

«[ consider that I am but a little child. How could 1
e Han Son of Heaven? The Son of Heaven is like a father to

s who had

not gone over to his side. Thus L :
home. When the new Shanyu assumed the rule, he was afraid that the Han wo
attack him and so he said,
hope to equal th

’”

me.
The Han dispatched the general of palace attendants Su Wu to present

generous gifts to the Shanyu. With this the Shanyu grew increasingly arrogant
and behaved with great rudeness, betraying the hopes of the Han.

The following year Zhao Ponu managed to escape from the Xiongnu an(ri‘
return home. The year after, the Han sent Li Guangli with 30,000 cavalry n(?rt
from Jiuquan to attack the Wise King of the Right in the Hea.venly Mogntalns.
He killed or captured over 10,000 of the enemy before returning. The Xiongny,

. . . f
bly ends somewhere around this point; the remainder 0

y notes, is most likely thg
he Shi

s 5, .

"“Sima Qian’s narrative proba
the chapter down to the closing remarks, a series of rather chopp Ll
work of Chu Shaosun or one of the other writers who undertook to make additions to

ji.
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however, surrounded him in great force and he was barely able to escape; six
or seven out of every ten of his men were killed.

The Han also sent Gongsun Ao north from Xihe; at Mt. Zhuotu he joined
forces with Lu Bode, but neither of them succeeded in killing or capturing any
of the enemy. The Han also sent the cavalry commandant Li Ling with a force
of 5,000 infantry and cavalry to march north from Juyan. After they had
proceeded over 1,000 /i they engaged the Shanyu in battle. Li Ling killed or
wounded over 10,000 of the enemy, but his provisions soon gave out and his
men began to scatter and flee for home. The Xiongnu then surrounded Li Ling,
who surrendered to them. Most of his men were wiped out, only 400 of them
managing to return to safety. The Shanyu treated Li Ling with great honour and
gave him his own daughter for a wife.

Two years later the Han again dispatched Li Guangli with 60,000 cavalry
and 100,000 infantry to march north from Shuofang. Lu Bode led some 10,000
men to join them, while Han Yue advanced with 30,000 infantry and cavalry
from Wuyuan. Gongsun Ao proceeded from Yanmen with 10,000 cavalry and
30,000 infantry. When the Shanyu received word of their advance, he moved
all his family and wealth far to the north beyond the Yuwu River. He himself,
with 10,000 cavalry, waited south of the river and engaged Li Guangli in battle.
Li Guangli’s lines broke and he began to retreat, fighting a running battle with
the Shanyu for over ten days. But when word reached him that his entire family
had been wiped out as a result of the witchcraft affair,' he and all his men
surrendered to the Xiongnu. Only one or two out of every 1.000 men who set
out with him managed to return to China. Han Yue did not succeed in killing or
capturing any of the enemy, while Gongsun Ao, though he fought with the Wise
King of the Left, was unable to win any advantage and likewise retreated. From
all the parties that went out to attack the Xiongnu this year, among those who
returned there were none to testify as to what degree of success the various
generals had achieved and therefore no honours were awarded. An imperial
edict had been issued ordering the arrest of the grand physician Sui Dan. He in
turn gave out the news that Li Guangli’s family had been exterminated and
thereby caused Li Guangli to surrender to the Xiongnu.
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’In 91 BC the heir apparcnt, Prince Li. and his mother, Empress Wel, were accused of
attempting to kill the emperor by black magic. Many high officials of the dynasty were
'mplicated in the investigations that followed, among them Li Guangli. But the battle referred

10 above took place in 99 BC, so the text is obviously out of order.




162 Han Dynasty Il

The Grand Historian remarks: When Confucius wrote the Spring and
Autumn Annals, he was very open in treating the reigns of Yin and Huan, the
early dukes of Lu; but when he came to the later period of Dukes Ding and Ai,
his writing was much more covert. Because in the latter case he was writing
about his own times, he did not express his judgments frankly, but used subtle
and guarded lang.g,uage.'7

The trouble with the ordinary run of men these days who discuss Xiongnu
affairs is that they seek only for some temporary advantage, resorting to any
kind of flattery in order to have their own views accepted, without considering
what the effect may be on all parties concerned. At the same time the generals
and military leaders, relying upon the vastness and might of China, grow
increasingly bold, and the ruler follows their advice in making his decisions.
Thus no profound achievement is ever reached.

Emperor Yao in ancient times, as wise as he was, was not completely
successful as a ruler; the nine provinces of China had to wait until the reign of
Emperor Yu before they knew real peace. If one would establish a truly worthy
dynasty such as those of old, therefore, nothing is more important than selecting
the right generals and ministers! Nothing is more important than selecting the

right generals and ministers!
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Sima Qian’s purpose in making these seemingly irrelevant remarks about Confucttt
and the Spring and Autumn Annals is of course to wam the reader that he too is obliged to ¥
«guarded language” in his discussion of the Xiongnu problem.

SHI JI 111: THE BIOGRAPHIES OF
GENERAL WEI QING
AND THE SWIFT CAVALRY
GENERAL HUO QUBING

They patrolled the winding frontier, broadened our lands south of the bend
of the Yellow River, defeated the enemy at Qilian, opened up contact with
the western states, and overpowered the northern barbarians. Thus I made

‘(‘lThe Biographies of General Wei Qing and the Swift Cavalry General Huo
ubing”.

. The general in chief Wei Qing was 2 native of Pingyang. His father, Zheng
Ji, was a clerk in the household of the marquis of Pingyang, where he had illicit
relations with Dame Wei, a concubine of the marquis. From this union Wei Qing
was born. Before this Dame Wei had already given birth to a boy, Wei Changzi,
and a girl, Wei Zifu. The latter, because she was employed in the household of
the princess of Pingyang, the wife of the marquis of Pingyang and oider sister
of E.mperor W, later managed to obtain favour with the emperor. For thisreason
Wei Qing also adopted the family name Wei and the polite name Zhonggqing
anq his brother Zhangzi changed his name to Changjun. The oldest daughter ot‘“
their mother was named Wei Ru, her second daughter Wei Shaoer, and her third
daughter Wei Zifu. Later she had another son named Buguang. All her children
adopted the surname Wei.' Wei Qing became a servant in the household of the
marquis of Pingyang. .

When he was young Wei Qing went to live with his father, but his father
Se.t him to herding sheep and all his half-brothers, sons of his father’s legitimate
wife, treated him like a slave and refused to recognize him as a brother.

Once, while Wei Qing was a servant, he had occasion to visit the prison at
the Palace of Sweet Springs. There one of the convicts in chains examined his

1
hitd The narrative is .remarkably confused. Was Zheng Ji the father of all Dame Wei’s
\ ren, and. was Wel her own family name? Or did she have a husband named Wei?
pparently Sima Qian was not certain of the facis when he wrote the passage.




